



恭賀新春

恭 / 賀 / 新 / 禧 / 大 / 吉 / 大 / 利

2018年2月 新春号

中华OT电子季刊

The Chinese OT e-Newsletter



電郵 (E-mail): hkiot@hkiot.org 網頁 (Website): www.hk-iot.org

编者的话

贺佳节四海老人福安康

迎新春中华OT齐发展

“爆竹声声辞旧岁，欢天喜地迎新春”，又到一年一度举国同庆的新春佳节，新的一期中华 OT 电子季刊也如约而至。说到春节，一定少不了团圆、拜年、吃饺子、放鞭炮、发红包……等传统的中国元素。从年二十九至年初四，小编被各种形式的微信、电话、短信拜年感动得不要不要的！也向亲朋好友们送去了小编的祝福。说到拜年，让我们再看看这一古老习俗的含义。拜年是中国的传统习俗，是人们辞旧迎新、相互表达美好祝愿的一种方式。古时“拜年”一词原有的含义是为长者拜贺新年，包括向长者叩头施礼、祝贺新年如意、问候生活安好等内容。祝老年人健康幸福无疑是最好的拜年方式，而作业治疗则是促进老人保持健康身体和良好精神状态，促进幸福晚年的重要手段。本期中中华 OT 电子季刊以一期老年作业治疗专刊作为最特别的新春贺礼向华人朋友们拜年了！祝大家新年快乐！万事如意！阖家幸福！狗年旺旺旺！

据最新统计，至 2017 年底，我国 60 周岁及以上老人达 24090 万人，占人口总数的 17.3%，65 周岁及以上老人 15831 万人，占总人口的 11.4%。人口老龄化日趋严重，如何更好地开展老年作业治疗是同道们面临的新课题。本期专刊特别邀请了来自中国香港、台湾以及内地专家们从老年康复需求调查，到作业治疗模式的探索，到常用核心技术和新技术的应用，再到老年常见疾病的作业治疗，进行了详细的介绍，内容丰富实用，相信朋友们一定可以从中获益。感谢所有作者在年底最繁忙时的支持，为本刊供稿，也特别感谢香港职业治疗学院黄锦文会长和台湾高雄长庚医院张瑞昆主任为本期港台地区组稿所做的大量工作。

本期责任编辑：李奎成

2018 年 2 月 19 日

目 录

1. 养老老人的康复需求与现状初探·····杨 勤(常州)
2. 香港老人精神科职业治疗的发展·····李月英(香港)
3. 重建生活为本养老康复实践经验分享·····梁国辉(香港), 吴丽君(深圳)
4. 康养融合模式下的老年作业治疗探索与实践·····李奎成(无锡)
5. 老年人急性快速恢复病房模式及作业治疗在其中的角色和作用·····
·····林洋, 杨永红(成都)
6. 职能治疗师在 ICU 协助机械通气支持下老年病人改善功能·····
·····谢胜锋, 王晶, 李旭红(长沙)
7. 人生最美是回忆·····黎卓琪(香港)
8. 宠物机械海豹(PARO)于认知障碍治疗的应用·····薛乐敏(香港)
9. 浅谈老人长期照护之辅具应用 ·····毛慧芬(台湾)
10. 居家作业治疗 - 香港长者服务的经验·····刘志豪(香港)
11. 帕金森症的作业治疗·····黄洁汶(香港)
12. 阿兹海默症的作业治疗·····吴鸿顺(台湾)
13. 老年慢性阻塞性肺病作业治疗·····侯 红(南京)
14. 老年性骨关节炎的作业治疗 ·····陈 娟, 朱 毅(海口)
15. 全髋关节置换的作业治疗·····罗 伦, 王孝云(成都)
16. 康复医师统筹下以作业治疗为主导的出院计划促进患者合理出院探讨
——以髋关节置换术为例 ·····罗 伦, 李 攀(成都)
17. 老年人跌倒的预防·····徐艳文 伍尚锟(无锡)